源于生活"美"施与"创意"美术

曾 峥

(福建省漳平市实验小学,福建 漳平 364400)

摘 要:传统的美术教学方式如今已跟不上时代的步伐,而创意美术,凭借多样的美术材料选择、良好的美术环境创设、游戏中进行美术活动的特点,备受喜爱。在创意美术教学中,教师要通过创设情境、快乐学习、积极评价等方式,提高学生的参与度和积极性。

关键词:小学生美术:课程实施: 创意美术中图分类号: G62 文献标识码: A 文章编号: 1673-9132(2019)11-0149-01 DOI: 10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.11.135

随着教育水平的不断发展,小学生教育的关注度也大幅上升,同时各种形式的教学方式在小学得以开展,美术作为艺术的主要表现形式之一,是小学生感知美、体验美的重要途径,其中创意美术是最受欢迎的教学方式,对小学生的创造力和想象力有很大的帮助,小学生可以通过绘画提高想象力,和传统美术不同的是创意美术还在发展的阶段,实际的课程实施方面还有很多的不足,具体影响的因素因时间,地点和相关的人而不同,还需要不断完善和提高。

一、小学创意美术课程的搭建

好的课程就像是小学的健康心脏,提升教学质量是小学教学的根本任务,小学生课程的游戏化也是一个高质量的工程。让小学课程贴近生活,生动、自然、有趣,在小学生美术教学中,课程的游戏化也相当重要,可以带动学生的积极性,更加有效地发挥小学生的自主性和创造性。

(一)多样的美术材料选择

随着时代的进步和科学的发展,小学生美术创意课的素材变得多种多样,和传统的美术教学资源相比,种类、功能都变得越来越全,新材料的应用在美术教学中起到了很大的促进作用,丰富了美术的形式,从而更加多样地满足小学生的创作需求。

(二)良好的美术环境创设

在美术教学中,我们应该积极地为小学生创设良好的美术环境。创造丰富而且适合相应课程的美术环境,能够让小学生身临其境地感受美术氛围,自然地体验和理解创意美术的创作,从而培养小学生的观察和感受能力,对其创造性的发挥有很大的帮助。

(三)游戏中进行美术活动

课程游戏化是小学改革和发展的指导思想,将创意美术和游戏相结合,在创意美术课程中引进游戏部分,使小学生在游戏中进行创意美术的学习,只有让小学生积极主动地参加到美术课程当中,小学生才能成为学习的主人,从而喜欢探索、交往和表现,提高创意美术的教学效果,也提高小学生参加课程的积极性。

以上几个问题,对小学生的创意美术课程的建设是非常必要的,将教学课程游戏化更是提高小学生各方面能力的很好的途径。

二、小学生创意美术课程开展有效策略

在美术教育课程的开展过程中,要注重小学生创新意识的培养,美术是一门特殊的艺术课程,在这一过程中培养小学生的独创能力是至关重要的。除此之外,我们也要跟上时代的步伐,将美术教育与民间手工等进行融合,更好地通过创意美术促进美术教育课程的顺利开展,培养小学生的创新意识。

(一)创设情境,引人入胜

在美术教学中充分发挥创意,设计出适合教学氛围的美术环境,通过美术活动让小学生真正感觉到美术的色彩,对美术产生兴趣,提高创造力和想象力,在教师的启发下让学生自己去体验、发现和解决问题。例如将多媒体技术融入到美术教学中,在课程开始时,教师通过绘本、多媒体、音乐或者其他的途径进行情境创设,让小学生在上美术课前,以一种轻松的心态融入其中。教师可以将与创意美术课程相关的内容创编成一个小故事,然后通过多媒体展示给小学生看,为他们营造一个轻松的美术创作环境,让美术课程以主题课程的形式开展。

(二)放松身心,快乐学习

在小学生美术教育中,小学生是玩中带学,学中带玩的状态,通过学与玩相融合能更加轻松地接受知识。创意美术课程能很好地提高小学生的想象力,让小学生在玩中体现自己的个性,并且运用到美术的学习和创造之中。小学生教学的过程中教师要起到引导等作用,由于小学生的智力方面发展得还不够成熟,教师在教学中要有一定的技巧,要让小学生感觉轻松自在,给他们发挥想象力和创造力的空间,让学生在创意美术教学中感觉轻松愉悦。

(三)积极评价,展示自我

创意美术教学过程中,小学教师应该对小学生的作品给予积极的评价,并对有特色、有个性的作品进行表扬,教师要坚信每一个小学生都有其独特的闪光点,所以在面对能力比较弱的小学生时,我们应该多去肯定其其他方面的优点,保护并培养其自信心,逐渐将其引导到创意美术上。而不是直接批评,打击学生的自信心,导致学生对创意美术课程的学习积极性严重降低。还可以给小学生提一些合理的小建议,从而使其作品更加完美。通过创意美术提高小学生的创造性思维,发挥小学生的想象力。

美术课程之所以吸引小学生,关键之处就在于小学生能够通过美术课程中各种各样的材料来随心所欲地表达他们的内心世界,以及对周围环境的感知,将创意美术课程游戏化,通过环境的搭建使小学生开心愉悦地进行创意美术课程,使小学生的想象力和创造力得以发展,促进小学生去理解美、感受美、表现美、创造美。

参考文献:

[1]邱洪艳.创意美术对提高小学生审美能力的实践与研究[J].赤子(中旬),2014(2).

[2]翟艳.创意美术活动与小学生创新能力的培养[J].山西师大学报(社会科学版),2014(S4). [责任编辑 谷会巧]

作者简介:曾峥(1990.3—),女,福建人,二级教师,研究方向:艺术教育。